附件：1
申报指南
(一)学科范围
根据国家质量技术监督局2009年公布的《学科分类与代码》和高校的实际情况，本次项目申报的学科范围包括:马克思主义理论/思想政治教育、哲学、逻辑学、宗教学、语言学、中国文学、外国文学、艺术学、历史学、考古学、经济学、管理学、政治学、法学、社会学、民族学、新闻学与传播学、图书情报文献学、教育学、心理学、统计学、港澳台问题研究、国际问题研究。
鼓励开展跨学科研究，涉及多个学科的以“靠近优先”原则，选择一个主学科申报。
（二）选题范围
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]基础理论研究侧重对促进学科发展、有重大理论价值和学术创新的项目进行支持，应用理论与应用对策研究侧重对国家和我市经济社会发展重要问题进行支持，鼓励支持前瞻性、战略性研究。申请者应紧紧围绕深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神和习近平总书记对重庆所作重要讲话、重要指示批示精神，学习贯彻全国及全市教育大会、高校思想政治工作会议、学校思想政治理论课教师座谈会、科学家座谈会精神，贯彻落实中央及市委、教育部关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见精神，聚焦重大理论和现实问题，参照有关课题指南要求，围绕以下立项重点，结合个人学术专长和研究基础选择申报。
1.规划项目立项重点
(1)围绕学习宣传贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，紧扣2035年远景目标和“十四五”时期发展目标、重大举措，深入研究分析我国发展面临的新形势、新阶段、新格局，深入研究阐释统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局、坚持和完善坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化、建设社会主义现代化国家等重大理论和现实问题。着眼“两个大局”，聚焦国家中长期发展重大问题，深入研究如何贯彻新发展理念、构建“双循环”发展格局、打造国际合作和竞争新优势、增强国家综合实力和抵御风险能力、有效维护国家安全、防范化解各类风险隐患、推进经济行稳致远社会安定和谐等，为实现经济、社会、文化、生态等各领域高质量发展提供智力支持。
(2)围绕学习宣传贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，聚焦新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，从理论和实践结合上，深入研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的时代背景、理论渊源、重大意义、科学内涵、核心要义、精神实质;研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想“8个明确”和新时代坚持和发展中国特色社会主义14个基本方略的基本内涵、核心内容及其内在逻辑;研究阐释如何用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、凝心聚魂、坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信;研究阐释中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等重大问题。结合学习贯彻《习近平谈治国理政》第三卷、开展“四史”教育、迎接建党百年等重大主题，深入总结、科学阐释党的理论创新成果和实践经验。
(3)围绕学习贯彻习近平总书记对重庆所作重要讲话和重要指示批示精神，结合重庆实际，突出问题导向，深入研究阐释习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求。围绕贯彻落实市委五届九次全会精神，聚焦服务我市经济社会发展，深入研究成渝地区双城经济圈建设、具有全国影响力的经济中心和科技创新中心建设、积极融入新发展格局、科学编制“十四五”发展规划、推动西部(重庆)科学城建设、全面推进乡村振兴、巩固脱贫攻坚成果等重大问题，为奋力谱写重庆高质量发展新篇章提供智力支持。
(4)围绕贯彻落实习近平总书记关于教育重要论述，深入研究阐释教育改革发展“九个坚持”，研究如何加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育等重大问题。聚焦建设高质量教育体系，结合我市实际，深入研究推进成渝地区双城经济圈教育协同发展、推动公共教育服务优质化均等化、打造高素质专业化创新型教师队伍、加快高校“双一流”建设、构建服务全民终身学习的现代教育体系、克服“五唯”顽疾深化新时代教育改革评价、提升教育创新和服务发展能力等问题。
(5)聚焦“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”，围绕坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，深入研究如何加强和改进高校宣传思想工作，提高大学生思想政治教育、高校思想政治理论课和青年教师思想政治工作针对性、时效性，如何培养和践行社会主义核心价值观，贯彻落实新时代公民道德建设实施纲要、新时代爱国主义教育实施纲要、新时代教师职业规范、弘扬伟大抗疫精神等。
(6)围绕学习贯彻习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话精神，贯彻落实中央和市委关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见精神，坚持马克思主义指导地位，深入研究阐释如何加快构建中国特色哲学社会科学，不断推进学科体系、学术体系、话语体系建设和创新，如何加强和改善党对哲学社会科学工作的领导、提升服务经济社会发展能力水平、改进科研管理与评价体制、推动中国特色新型智库建设、建设高校学术道德与学术诚信体系等问题。围绕推进高校哲学社会科学创新发展，全面提升学术原创能力和水平，瞄准学术前沿，加大对心理学、法学、教育学、应用经济学等优势学科领域的基础理论研究力度，对马克思主义理论、农林经济、三峡库区建设等特色学科领域的研究，对社会学、人口学领域重大现实问题的研究，鼓励支持社会科学和自然科学、工程技术科学等相互渗透、融合发展。
2.思政专项立项重点
(1)围绕贯彻落实中央和市委关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见精神，深入研究落实高校意识形态工作责任制、牢牢把握高校意识形态工作的领导权管理权话语权的问题。
(2)围绕贯彻落实高校思想政治工作会议精神，深入研究新时代如何加强和改进大学生思想政治工作、构建高校思想政治工作体系有关问题，包括全面推进“三全育人”综合改革，统筹抓好课程、科研、实践、文化、网络、心理、管理、服务、资助、组织等“十大育人”体系构建的理论与实践，加强思想政治工作队伍建设，提高高校辅导员职业能力水平，规范发展心理健康教育与咨询服务，推进新时代高校学生工作实践创新，开展大学生职业生涯规划和毕业生就业创业指导等理论与实践问题。
(3)围绕贯彻落实学校思想政治理论课教师座谈会精神，贯彻落实关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见，深入研究马克思主义学院建设、思想政治理论课教学科研二级机构建设、思想政治理论课教师队伍建设、高校思想政治理论课重难点问题、教学方法改革、教学案例开发等问题，研究如何推进“思政课程”与“课程思政”同向同行、推进大中小学思想政治课一体化建设等问题。
3.党建纪监专项立项重点
(1)深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，深入研究进一步加强和改进新时代高校党的政治、思想、组织、作风、纪律和制度建设，重点研究加强和改进党对高校的全面领导、落实全面从严治党责任、高校党委领导下的校长负责制、高素质专业化干部队伍建设、完善党的组织体系、院系党组织作用发挥、基层党组织标准化规范化建设、党组织书记队伍建设、党员发展与教育管理、提升党组织组织力、加强和规范党内政治生活、强化党组织政治功能、中外合作办学党建、提高基层党建工作质量、严格执行党内监督制度、构建作风建设长效机制、加强监督执纪“四种形态”运用、廉政风险防控机制以及“互联网+党建”和智慧党建开发应用等方面。
(2)围绕高校统战工作中加强党外知识分子思想政治引领、党外代表人士队伍建设、民主党派和无党派人士工作、民族和宗教工作、出国和归国留学人员工作等方面开展研究。
4.研究咨政专项立项重点
围绕教育决策需求，针对当前我市教育事业改革发展中亟待解决的重点、难点问题开展应用对策研究，为市委教育工委、市教委提供确有参考价值的咨政建言成果，具体选题见附件3。研究咨政专项课题研究成果一般不公开发表，确需公开发表的成果、数据等须报业务主管部门审核同意后方可公开发表。获得市级以上领导批示肯定或被市教委采纳等情况将作为结项评审的重要依据。
